PONTO 49/5 Pégs.

ENSINO SECUNDARIO

12.© ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5.° CURSOS)

Duraciao da prova: 2h 2.2 FASE
1985

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

— Nao é permitida a utilizagdo de quaisquer tabelas

— Na&o é permitida a utilizagdo de maquinas de calcular

LEIA COM ATENCAO

Nesta pagina, encontrard um conjunto de dados que lhe poderdo ser
necessarios.

Nos exercicios de aplicagao, que envolvam calculos numéricos, é obrigatéria
a apresentacao destes.

— Constante de Avogadro:
N = 6,02 X 10*°* mol™’

— Constante de Planck:
h = 6,6 X 10 %Js

— Velocidade de propagacao da luz no vazio:
c =30 X 10°ms™'

— Constante dos gases ideais:
R =82 X 10 2atmdm® K" mol™’

— Volume molar dos gases (PTN):
V = 22,4dm°® mol™’

— Energia do electrao no atomo H e ioes monoelectrénicos:

2,178 X 10 '®
E=-— Z2 J/electrdo

n2

— Numeros atémicos:
1H 2He 3l 5B 6C N g0 oF qiNa 15P 165 17C1 19K

— Massas atomicas:
O=160;P=310;S =320 ; Cl = 355 ; Fe = 56,0

— Produto de solubilidade do cloreto de prata:
Ks = 1,8 X 107"

— Massa do electrao:
me = 9,1 X 107 Kg

v.sff.
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Entre as seguintes proposigdes, indique duas, e apenas duas, correctas:

1.1. O “'n.° quantico principal” indica-nos o nimero maximo de elec-
trées num atomo, correspondente a um determinado nivel de ener-
gia electrénica.

1.2. A energia necessaria para remover um electrdo 1s doido Li®T é
tripla da requerida para remover um electrdao 1s do atomo H.

1.3. Aligagdoem O é mais fraca que em CN™.
1.4. O ponto de ebuli¢cdo do éter dimetilico € superior ao do etanol.

1.5. A adi¢do de carbono sélido ao sistema em equilibrio
C(s) + CO2Ag) &= 2CO(g)

ndo altera o estado de equilibrio.

. As questbes seguintes sdo constituidas por dois enunciados, A e B,

podendo o segundo ser a justificagdo do primeiro.
A resposta a estas questdes pode tomar uma das formas da tabela
seguinte:

i — A e B sdo verdadeiros e B justifica correctamente A.
I — A e B sdo verdadeiros, mas B ndo justifica correctamente A.
Il —— A é verdadeiro e B é falso.
IV — A éfalso e B é verdadeiro.
V — A e B sdo falsos.

Na sua resposta escreva, apenas, o nimero romano da tabela anterior
que se ajuste a cada questdo.

2.1. A — Seumfeixe deradiacdes € maisintenso que outro é necessa-
riamente mais energeético.

B — Aenergiade um fotdo é proporcional a respectiva frequéncia.

2.2. A — Segundo a teoria das orbitais moleculares cada orbital mole-
cular pode descrever o comportamento de dois electroes.

B — Em qualguer molécula hd sempre orbitais moleculares ligan-

tes e orbitais moleculares antiligantes.

2.3. A — A cor azul de uma solucio aquosa de CuClz, 1 mol dm™3, &

mais intensa que a de uma solugao aquosa, 0,5 mol dm™ >, de
CuSOa..

B — A relacao das concentrac¢des de Cuz’f(aq) nestas duas solu-
coes éde 2/1.

Partindo do ferro, é possivel realizar as seguintes transformagoes:
| i " v
Fe —>» FeS —> FeS0; —> Fey(S04)3 —> Fez0s

Das transformag¢ées A, B, C, D, E abaixo indicadas, escolha a{s) que
corresponde(m) a oxidag¢des do ferro.

A— lell ; B— Lllelll ; C— lelll ;
D— Heill ; E— N llelV.



4. Das moléculas:

A — CeHs : B — hexafluoretodeenxofre ; C — tricloretode

fésforo ; D — fenol ; E — PCls ; F — amoniaco,

indigue duas que:

4.1. ndo obedeg¢am a regra do octeto.

4.2. sejam aromadticas.

4.3. apresentem geometria piramidal trigonal.

. Numa titula¢do acido-base juntou-se uma solugéc alcalina 0,1 mol dm™3
a 25 cm® de uma solucdo acida 0,1 mol dm™®. A variagdo do pH nessa

titulagao é representada pelo gréfico:

Ponto de equivaiéncia

PH

25
Volume de base adicionado (cm?)
A — 4&cido cloridrico-hidréxido de potassio.
B — acido etandico-hidréoxido de sédio.
C — Acido nitrico-amoénia.
A qual dos pares, A, B ou C, podera corresponder este grafico?

. Questao obrigatéria:

1.1. Escreva os nomes ou as férmulas de estrutura das seguintes
substancias:

Cl  ClI
A — HC = C—C =CH:
H H H Br H H
4‘ | ! \ | )
B— H-C—C—-C—-C—C—C—H
\ l : ‘ \ ‘
H H H H OH H

v.sff.
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1.2.

1.3.

C — etanamida

D — etil-metil-cetona (butanona).

Escreva as férmulas ou os nomes das seguintes substancias e
indique os ides presentes, no caso de compostos predominante-
mente idnicos:

A — iodato de potassio;
B — &cido sulfuroso;

C — Al2(S203)s

D — Hg(OH)=.

Considere os compostos seguintes e indique as classes funcionais a
que cada um pertence:

A — HOOC—CH—COOH
\
CHs;
CH;
l
B— CH;—0—C—H
\
CHs
OH
cC— (| Cl

O

D — CH3;CH(NH2)CH.CH(NH2)CH3
H\c/'H
- H
7 N
Hsc C K
eI
H-—C. <z
\_vc/ “H
H~ \H
F — CszCOOCH3

G — HCOONH:

Das cinco questdes a seguir apresentadas, 2, 3,4, 5 e 6 responda apenas
a trés:

2.1

2.2.

Calcule aenergia cinéticade um electrdo arrancado a uma amostra
de potassio gasoso (energia de ionizagdo 400 kJ mol™"), por luz
incidente de comprimento de orida 250nm.

Qual é o comprimento de onda de De Broglie associado aos elec-
troes arrancados?

(Se ndo resolveu a alinea anterior suponha que a energia cinética
dos electrées arrancados é de 4,55 X 107 '° J/electrao).



2.3. Se a mesma luz incidisse sobre uma amostra de sddio gasoso, o
comprimento de onda associado aos electrées arrancados seria
maior, igual ou menor? Justifique a resposta.

3.1. Com base na regra do octeto indique qual é a natureza das ligacdes
(simgles, dupla, tripla, de caracter intermédio) nos iGes NO2~ e
NOz™.

3.2. Haveré diferengas na geometria destes ides? Quais? Justifique.

3.3. CompareaenergiadaligagdoN—Oem NO2 eem NO:™". Justifique
atendendo ao numero de orbitais moleculares ligantes e antiligan-
tes e ao numero de electrges de valéncia.

4. O géas SOz pode ser preparado industrialmente por ustulagdo da pirite
(F932)Z

4FeSz(s) + 1102(g) —> 2Fe20ai(s) + 8S02(g)
Suponha que a amostra de pirite usada tinha 10% de impurezas.

4.1. Calcule a quantidade de pirite necessaria para que se obtenham
112 dm® de SOz (PTN).

4.2. Sabendo que o oxigénio usado é o existente no ar (20% em volume)
que volume de ar interveio na reac¢io?
4.3. Quantas moles de Fez03 se formaram simultaneamente?
5. Aqueceu-se, a 500k, 6,0 moles de PCls(g) num vaso fechado de 10,0 litro
de capacidade. Parte do PCls decompods-se em PCls(g) e Clx(g), numa

transformag¢éo endotérmica. Quando se atinge o equilibrio, o numero de
moles de cloro presentes é 1,0.

5.1. Qual é a massa volumica do gasinicial e do sistema gasoso, apos ter
sido atingido o equilibrio?
5.2. Quanto vale a constante do equilibrio da reac¢do a 500k?

5.3. Qual é a composigdo do sistema num novo estado de equilibrio,
consequéncia da remog¢ao de 0,4 moles de Cl., sem alterag¢ao do
volume e da temperatura?

6.1. A1dm>de dguadatorneira adicionamos 10 cm® de solugao aquosa
de AgNOs, 1 mol dm™2.

3 -

A concentragdo do ido Cl ™ na agua da torneira é de 10 > moldm™>.
Formar-se-4 precipitado? Justifique.

6.2. Determineaconcentragdo maxima de ido cloreto permitida na agua
usada num laboratério, na preparag¢do de uma solugido aquosa de
AgNO3, 1 moldm™°.

6.3. A prata metélica pode ser solubilizada por uma solugdo aquosa de
HNO3, havendo formag¢do simultanea de NO. Identificando as semi-
-reacgbes correspondentes, escreva a equac¢dce de oxidagdo da
prata.

1
Escreva uma composi¢de sobre um (e s6 um) dos dois temas apresentados:

1. Mudangas de estado fisico experimentado pelas substancias. Sua rela-
cao ccm a intensidade das ligagdes intermoleculares.

2. Poder oxidante e potenciais normais de redugdo das espécies quimicas,
como factores a ter em conta na previsdo da extensdo de uma reacgio
redox.

FIM
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PONTO 49/C/5 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
{(1.°e 5. CURSOS)

Duracédo da prova: 2h 2.2 FASE
1985

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTACOES
|
Cotacgdo global — 55 pontos

N 12 pontos

S6 tém cotagdo as respostas que indiguem uma ou duas ali-
neas e correctas.

Respostas:
PR 6 pontos
= TP 6 pontos
2 e e 24 pontos
Respostas:
2.0 IV e 8 pontos
2.2 e e 8 pontos
0 TR R 8 pontos
2 5 pontos
Resposta:
C
A e e e e e e e 9 pontos

So6 tém cotacdo as respostas que apresentem apenas duas
moléculas e correctas.

Respostas:
40, BeE . e 3 pontos
42 AeD ... e 3 pontos
4.3 CeF o e 3 pontos
£ ZS N 5 pontos
Resposta:
B

v.s.ff.
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NOTA:

Cotacgédo global: 120 pontos
Cotacdo de cada questdo: 30 pontos

Erro de calcuio ou célculo incompleto implica a desvalori-

zacdomaximade ........... ... . iieiiaa., 2 pontos
Erro de unidade ou ndo indicagdo da mesma, implica a
desvalorizagdode .............. ... ... ... 2 pontos

......................................... 8 pontos
Respostas:

A — 2,3-dicloro-butadieno-1,3 ou
2,3-dicloro-buta-1,3-dieno 2 pontos

B — 3-bromo-hexanol-2

ou 3-bromo-2-hexanol ... 2 pontos
c— L. 2 pontos
H
|
H—-—C—C = 0
f \
H NHz
o- ... 2 pontos
H H H
\ I |
H—C—-C—C—C—H
| I |
H H O H
......................................... 8 pontos
Respostas:
A—KIOs ..ol 1 ponto
KTIO3 oot 1 ponto
B — H2S03 ...t 1 ponto
N&o indicagdo de ides ... 1 ponto
C — tiossulfatode aluminio .. 1 ponto
ARt 82032_ ............ 1 ponto
D — hidréxidode mercdrioll ... 1 ponto
Hg? " OH™ ............. 1 ponto

49/C/2

30 pontos


http:�...�......�...�.�

2.2

23.

14 pontos

12 pontos

8 pontos

10 pontos

12 pontos

Respostas:
A — didcido ................. 2 pontos
B—éter ................... 2 pontos
C — clorofenol .............. 2 pontos
D — diamina ................ 2 pontos
E — cicloalceno ............. 2 pontos
F —éster .................. 2 pontos
G —amida ................. 2 pontos
Resposta:
1,28 X 107"%
— Calculo da energia radiante 4 pontos
— Célculo da energia de forma-
cdodoidoK™ ...... ... ... 4 pontos
— Célculo da energia cinética/

/electrdo ................. 4 pontos

NOTA: Sefizeremoscalculos tra-
balhando com 1 mole de
electroes, dar-se-a acota-
¢do total.

Resposta: 77 KJ mol™'

Resposta:

A =137nm

Resposta alternativa:

A=72x%X10"nm

— Calculodavelocidade doelec-

8o ..t 4 pontos
— Calculode A .............. 4 pontos
Resposta:

— MAIOr 2 pontos

— justificacdo ............... 8 pontos

— NO>~ — ligagdo intermédia
simplesedupla ........... 2 pontos

— NO2™ — ligacdo intermédia

entresimples, triplaedupla.. 2 pontos

— Dedugdo .................. 8 pontos

30 pontos

30 pontos

v.sff.
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K 707 10 pontos

Resposta:
— NQz~ — angular .......... 2 pontos
— NO.* — linear ........... 2 pontos
— justificagdo ............... 6 pontos
R T 8 pontos
Resposta:
— Energia de ligagdo em NQ2~
menor que em NO.* ....... 2 pontos
— justificagdo ............... 6 pontos
A e ettt i e i e 30 pontos
S 13 pontos
Resposta: o (e,
333g : T e v
— Célculodon.°de molesde SO. 3 pontos Sov e L "A
— Célculo de Fe Sa gasto ..... 5 pontos oL
— Cdélculodamassadepirite... 5 pontos 1 7
' H 13 pontos s
Resposta: Yoee it O .
770 dm?® > oo ) ’
— Célculodon.cde molesde O2 3 pontos o
— Célculodovolumede Q2.... 5 pontos
— Célculodovolumedear ... 5 pontos
< 4 pontos
Resposta: SRR S
1,25 moles i’ I ) - e
5 Y 30 pontos
5 70 1P 10 pontos
Resposta: ta, Y
— u (PCls) = u (sistema gasoso e T AR
no equilibrio) = 125,1 gdm™® - L
— Expressdodeu ............ 2 pontos
— Célculode u(PCls) ......... 2 pontos
— Determinag¢do da composigao .
do sistema em equilibrio ... 3 pontos T
— Célculo de u dos sistema em
equilibrio ................. 3 pontos Moo
RPN R T T
L 0 TR 5 pontos
Resposta: - ‘
2,0 X 1072 [ A
— ExpressdodeKe .......... 2 pontos S B -
— Cétculo ..........oia.l. 3 pontos
49/C/4 P S



5 T 7RO 15 pontos
:‘( (¢ _— \ { \i 4 (, + .
[PCIs] = 0,48 mol dm™® . ( .
[PCI3] = 0,12 mol dm° s Vs Gr
[Cl2] = 0,08 moldm™2
V4 “\,rk“]‘:‘ ~
— Calculodasconcentragdes no “ Tov ey
novo equilibrio ............ 5 pontos
— Calculo da variagdo das con- * -
centragoées ................ 5 pontos fl e N S
— CAlculo das concentragdes fi- -
...................... 5 pontos W . “hE
Aceitar a resposta dada em , _,\
namero de moles. N S
} -
......................................................... 30 pontos
7 15 pontos
N
A (\» N — \\\ / (\ &
— Forma-se precipitado. A ey e A
— Célculodon.°demolesdeAg™ 3 pontos R S
— Célculode[Ag™T].......... 3 pontes po s D = oa e -
- DL
— Célculodoproduto[Agt].[CI”] 3 pontos (o L D e
N I = > v
— Conclusédo ................ 6 pontos b .
)Arx \\élw l - LJ" |\,“ + 7 1R - =D 3\\;«L
B2, e e e 5 pontos ’
1,8 X 107'° mol dm™°
20 10 pontos

3Ag == 3AgT + 3e” .... 4 pontos

NOs~ + 4Hs01 + 3e~ == NO + 6H20
........................ 4 pontos

Aceitar a resposta em que figure
H* em vezde HsO™

il
Cotacgéo global — 25 pontos

5 —10— 15— 20 — 25 pontos

3Ag + NOs~ + 4H,07 == 3Ag™ + NO + 6H:0
........................ 2 pontos

Na&o atribuir cota¢des intermédias

FIM
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